



Michael Kovrig

我方呼吁中国释放康明凯



中国国家安全人员，于十二月十日在北京，拘留了康明凯先生，即，我方东北亚顾问。这不仅是不公正的；更如加拿大总理贾斯汀·特鲁多所言，是[无法接受的任意拘捕](#)。国际预防危机组织呼吁中国[立即释放康明凯](#)。

作为全职受雇于我方的前加拿大外交官，康明凯尚未获允与律师或家人会面。他仅获得了定期的领事访问。我方对他在押期间的健康深表关切。

康明凯尚未被指控任何罪名。我方难以理解对其“危及中国国家安全”的指控。在过去的两年中，康明凯的工作包括与来自不同中国国立机构的数位中国官员、学者和分析员进行多次会面。他不仅受邀出席了有中国机构举办的多个会议，亦频繁出现在中国电视和其他媒体上，就地区问题发表评论。

康明凯从未有过任何危害中国国家利益的行为。相反，预防危机组织旨在化解中国与周边国家之间的紧张关系，并对中国在[国际上扮演的日益重要的角色](#)做出新的、独立的评估。之于预防危机组织，康明凯的拘捕更加令我方感到疑惑的是，[我方已与中国官方进行了十年积极、有益的接触](#)。

不少国家表示关切

加拿大总理贾斯汀·特鲁多称这是“[不可接受的专断之行](#)”，加拿大外交部长方慧兰亦表示加拿大对此深表关切。美国国务院呼吁中方[立即释放康明凯](#)，其国务卿麦克·蓬佩奥亦表示——“[该非法拘留.....是无法接受的](#)”。

德国联邦外交部发言人表示，柏林方面“非常担心(此次拘留)或出于政治动机”，英国外交大臣杰里米·亨特亦如是呼应道，望中方“以公平、公正和透明的方式对待”康明凯。荷兰表示对“此次逮捕公然的目的表示担忧”。在布鲁塞尔，欧盟发言人表示，“此次逮捕.....引发了社会对中国合法研究和商业行为的担忧”。爱沙尼亚,拉脱维亚,立陶宛,和丹麦以上所有国家都表示支持欧盟的立场。西班牙表示支持加拿大政府在确保康明凯得到公平公正待遇上的努力。

玛丽斯·佩恩，澳大利亚外交部长，表达了她对“中方近日拘留的关切”，法国外交表示，“我方甚表关切”。

延斯·斯托尔滕贝格（Jens Stoltenberg），北大西洋公约组织（NATO）秘书长，呼吁北京当局接触加拿大的担忧。他说，“北约是建立在——民主、个人自由和法治——核心价值观之上的。这也是我方如此关注此案的原因。”斯托尔滕贝格还说，“北约希望加拿大公民能得到公平对待，并遵从正当法律程序。”

康明凯在预防危机组织的职责

康明凯于 2017 年二月加入预防危机组织。作为东北亚高级顾问，他研究并分析东北亚地区的外交事务和全球安全问题，特别是中国、日本和朝鲜半岛事务。

我方着重研究中国的外交政策，并理解其在地区和全球政治中所扮演的角色。我方所有的研究均在官网上公开发表。

最近，康明凯在我方关于朝鲜半岛冲突预防的研究中做出了贡献，其重点关注中国如何在缓解华府和平壤之间紧张关系上的看法。他还协助我方研究了南苏丹冲突以及中国在调节该冲突中发挥的作用。

康明凯还是我方中国研究网页上诸多与中国相关文章的主要贡献者。

康明凯的职业背景

康明凯曾任加拿大外交官逾十年，并在北京、香港和联合国纽约总部任职。他总共在二十个国家工作过，包括其在驻纽约和阿富汗喀布尔的联合国开发计划署工作了四年。他还曾在荣鼎咨询担任中国分析师。

康明凯会讲普通话，并拥有哥伦比亚大学国际事务硕士学位。

中国问题研究员因此不寒而栗

康明凯在中国问题专家圈内具有高知名度。正如人权观察主席，肯·罗斯所指：“康明凯.....是一位受人尊敬的@预防危机组织的分析师。”

来自 19 个国家的逾 140 名政治家、前外交官、学者和研究中心主任在加拿大《环球邮报》上发表联合签署的公开信，呼吁中国国家主席习近平释放康明凯以及同样在 12 月初被拘的加拿大公民——迈克尔·斯帕沃尔。此公开信全文发表于[此处](#)，并开放中英双语签署，信中部分内容如下：

“我们中不少人和康明凯通过工作往来认识。康先生曾任加拿大驻北京外交官，现任国际预防危机组织（International Crisis Group）东北亚高级顾问。该组织以“建立一个更和平的世界”为宗旨。在此两个岗位上，康先生常与中国官员、研究人士和学者进行公开会面，目的是对中国在多项重要国际事务上的立场增进了解.....”

“此类会面和交流是全球学术研究和外交工作的基本组成部分，对中国学者和外交官也是如此。然而，对康明凯和斯帕弗的拘禁则传递了与此相悖的信息，即这样的建设性工作在中国不受欢迎，甚至存在风险。我们和康明凯及斯帕弗一样，热衷于与中国建立真诚、富有成效和长久的联系，但在当下的环境下必须对在华旅行、工作以及与中方同僚接触慎之又慎。这将减少对话并加深互疑，还将为管控分歧和寻求利益共同点造成障碍。中国与世界其他国家均将受损。”

四十五名澳大利亚学者和分析人士在另一封公开信中呼吁，“鉴于这给澳大利亚在华研究和商业活动所带来的风险，澳大利亚政府应立即支持加拿大，并呼吁中方立即释放两名被拒者（另一名被拘加拿大公民为：迈克尔·斯帕沃尔）。”

柏林六所政策研究机构的负责人们在一份联合声明中表示，“出于对自身安全的担忧，诸类事态的发展增加了外籍学者对在华定期开展研究的不确定性和不信任。这显然会破坏他们为更好地了解中国和进一步地发展中国与外国建设性关系所做出的努力。”

有关康明凯被捕的社论和观点述评

“中国的加拿大人质们”《纽约时报》，社论

“中国将两名加拿大人扣为人质。其甚至没有就此否认”，《华盛顿邮报》，社论

“不能让中国挟持世界”哈尔·布兰兹所著，彭博社。

“《卫报》中美聚焦：加拿大不幸受过”，《卫报》，社论

“中国不必继续扮演受害者”，《外交政策》

“中国政府需要——像其所拘禁的加拿大人这般的——朋友”，《环球邮报》，弗兰克·朱斯特拉所著

“中国应少为宿敌操心，而更关心曾经的朋友”，《经济学人》

“智库雇员被拘令在华外籍非政府组织感到不安”，《路透社》

“‘绝无巧合’：中国拘留加拿大人被视为是其对逮捕华为高管事件的报复”，《华尔街日报》

专业领域

中国

联合国

多边外交

中国南海

全球治理

东北亚地区安全

语言

英语

法语

普通话

康明凯近期发表的十篇文章

“中国扩大在非洲的和平与安全影响力”《中参馆》

“中国-巴基斯坦经济走廊：机遇与风险”预防危机组织报告

“特金峰会之后：难题才将到来”预防危机组织评论

“丝绸之路在中亚的竞争对手”预防危机组织报告

“中日韩三边峰会标志着东北亚回到合作”预防危机组织评论

“帮助解决委内瑞拉危机对中国有利”《FT 中文网》

“为什么开通一个期待已久的热线可以为改善中国日本关系铺条道路”《南华早报》，观点述评

“中国在一带一路上面临迂回曲折”预防危机组织评论

“中国成为朝鲜半岛和平努力之焦点”《中参馆》

“如果美国攻击朝鲜，中国会如何应对”《中参馆》